

长三 谱写长三角一体化新篇章

向“新”求“质” 梦创未来

余杭区仓前街道优化营商环境助力杭州城市重要新中心建设

顾志鹏 王莹

科创向西。立足杭州城西科创大走廊核心地带,杭州市余杭区仓前街道进一步优化营商环境,大力培育未来产业,打造原创技术策源地,加快发展新质生产力。

在不久前召开的经济高质量发展大会上,余杭区仓前街道晾晒了2023年全区财政总收入和经常性财政收入“双冠”数据,明确了今年将紧扣“深化改革、强基固本”主题年部署,以“稳”“进”“立”的步伐,扛起经济高质量发展的大旗,吹响了向“新”求“质”、梦创未来,勇攀科技高峰的冲锋号。



俯瞰仓前街道

科创加速度 数字经济群星闪耀

发展新质生产力,要以科技创新推动产业创新,特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能。企业是创新的主体,是发展新质生产力的主力军。作为评价地区科技创新和经济活力重要指标的独角兽企业,已成为区域经济发展的重要支撑和发展新质生产力的新动力。今年4月,胡润研究院发布《2024全球独角兽榜》,位于杭州市余杭区仓前街道的两家企业上榜,分别是灵伴科技和认养一头牛。一个街道,两家科创企业成功上榜,折射出仓前街道助力培育新质生产力、厚植创新生态的“大决心”和“大手笔”。

2023年以来,仓前街道认真落实省委三个“一号工程”,市委“两场硬仗”部署要求,坚持数字经济和楼宇经济融合发展,围绕智能物联、生物医药、高端装备、新材料和绿色能源五大产业生态圈,制定“生态圈—产业链—赛道—企业”的培育路径图,助力科技创新,为企业精准提供产学研合作,以高质量发展“勇攀高峰”,以改革创新“勇立潮头”。在仓前街道,数字经济群星闪耀。杭州灵伴科技从事AR产品软硬件技术产品开发和销售,是全球第三家、国内第一家实现尖端光波导技术在智能眼镜上量产并规模销售的企业,授权发

明专利170余件。作为城市低空物流开创者,迅蚁致力于无人机技术研发,已覆盖医疗物资运送、百货物流配送等领域,在国内建立172条常态飞行的物流航线,商业飞行里程累计超60万公里。还有拥有国内机器人领先技术的申昊科技也是数字新势力。街道通过政策落地、优化服务,不断激活企业主体创新科研技术、发展业态和商业模式,引领带动上下游企业实现高质量发展。截至目前,街道国家高新技术企业773家,总量排名全区第一。

科技园是仓前街道聚焦新质生产力,构建产学研热雨林生态圈的重要一环。位于文一西路1378号的杭州师范大学国家大学科技园聚焦新兴产业,打造高能级科技创新平台,助力新质生产力的培育。园区孵化的杭州默安科技有限公司是一家面向云计算时代的新兴网络安全公司,已成为国家级专精特新“小巨人”企业,拥有省级高新技术企业研发平台,技术研发团队和人员不断汇聚。

值得一提的是,街道联动辖区25家省级企业研究院、97家省级研发中心、44家企业实验室,定向对接辖区241家研发重点企业,开展商业秘密保护服务



仓前街道经济高质量发展大会现场

活动,增强知识产权服务供给,加速优秀科技成果落地转化。同时,街道大力支持中小企业开展智能制造示范、机器人试点等项目申报,深度赋能专精特新培育企业,归创通桥、佳量医疗等11个项目共15个项目上榜“尖兵”“领雁”计划名单。“都说远亲不如近邻,我们作为‘娘家人’,自然要竭尽全力‘撮合’,精准提供产学研合作,推进新质生产力持续跃升。”仓前街道相关负责人介绍,发展新质生产力关键在于以科技创新推动产业创新,加快科技创新成果转化为现实生产力。

以“阳光雨露”精准滴灌式的服务,陪伴企业全生命周期成长。仓前街道

围绕数字经济、总部经济等主导产业,大力招引链主型企业和“大好高”项目落地,2023年街道数字经济企业共159家,实现营收445.48亿元,增幅28.4%,企业总数位居全区第一。2023年街道新增上市企业4家、省级研究院5家、省级研发中心17家;新增专利授权2567件,新增申报国高企186家、省科小476家,新增数量均居全区第一,继续勇当科创领跑者的角色。



杭州灵伴科技新品发布会产品体验

事项。前不久,梦创成立多个“园治会”,推进众人园区众人治理等举措,以便捷、高效、暖心服务为企业发展解决个性化需求。

此外,梦创社区还实施精准扶持培育举措,全方位构建企业上市生态圈,制定“种子层”“青苗层”“金穗层”拟上市企业梯队,以社区+专家+部门下沉组队,阶段性开展政策解析、资源对接、科研帮扶,着力帮助企业阶段性破难,实现高质量发展。重点联动辖区多家科研实验室和杭州技术转移转化中心的资源优势,加快推进企业科技成果就地交易、就地转化、就地应用。

立足“人”的重要因素,梦创社区以企业视角前移人才服务关口,主动感知回应需求,结合下沉事项为企业人才提供最优保障和服务。2024年3月成立至今,梦创社区已累计走访联系企业人才210人次,帮助解决问题160项。

城市新中心 科创之城拔节生长

人们来到城市,是为了更好地创业、生活。人们来到仓前,正在被这里激荡的创新创业热情所深深吸引。在仓前,一座产城人紧密融合的未来之城正在拔节生长。

曾经,作为农耕文明的见证者,仓前历经千百年风风雨雨;如今,随着城西科创大走廊跨越式发展,仓前经过短短十余年间的拔节生长,科研机构、互联网企业鳞次栉比,已蝶变成杭州数字经济新高地,浙江“经济第一区”的核心街道。

今年,杭州城市重要新中心核心区(中轴线)新地标全面开建,一条贯通南北、共享互融的城市中轴正在仓前启动。杭州西站南北综合体、浙江人才大厦、云城天街综合体、杭甬“双总部”等城市新地标在仓前初现模样。杭州西站启用标志着杭州铁路西翼正式形成,现在仓前可快速到达北京、广东、安徽等24个省级行政区的151个地级市,同时地铁5号线、3号线、16号线和19号线的便捷交通让这里愈加宜业宜居。

产城融合,打造样板。仓前以全域未来城市社区为肌底,打造全龄服务覆盖网络,完成万和、朱庙、景腾3个未来社区省级创建,葛巷、太炎社区获

得省级示范性未来社区称号,累计完成5个社区省级创建,数量全区第一,今年力争实现全域未来社区。以“全时共享、未来客厅”为主题,谋划城乡风貌整治提升重点项目9个,梦想未来城市新区风貌样板区获评省2023年度第一批“新时代富春山居图样板区”。

未来之城,文化滋养。仓前是著名国学大师章太炎的故乡,文化底蕴深厚,文明新风正扬。仓前街道围绕国际艺术街区建设,积极打造以文体活动中心为核心辐射17个村社的新型文化空间,城市书房、云听、演艺驿站植入景区、街区,文艺达人汇聚星火。街道持续擦亮“浙江有礼·文明圣地·仓康有礼”区域文明品牌,弘扬太炎家训,活跃企业、人才参与文明志愿活动,营造平安、文明、善治的社会氛围。

招大引强,积蓄发展。随着重大项目发展势头猛进,如杭州技术转移转化中心建成投用,浙大超重力大科学装置顺利封顶,良渚实验室成功打造脑机智能全国重点实验室,浙大一院二期开工、浙大校友总部经济园二期基本完成,仓前产城人融合步伐愈发加快。此外,做大长三角“朋友圈”已成为不少科创企业的新选择。微慕科技研发中心位于余杭,依托余杭的科创资源和人才优势,成为公司创新和研发的核心,为公司吸纳高端人才、开展前沿技术研发提供有力支持。公司在江苏南通建立工厂,充分利用长三角一体化带来的产业链和供应链优势,将研发成果快速转化为实际产品,有效降低生产成本,实现更快速的发展。日风电气作为一家主要从事风电变频器等电力设备的研发、生产制造企业,其在长三角地区的供应商网络布局,收获长三角一体化带来的效益。

幸福满仓,攀峰向前。仓前街道将持续深化“八八战略”走深走实,全力打造高素质干部队伍、高水平创新型人才和企业家队伍、高素养劳动者队伍,坚决扛起“挑大梁、当先锋”的使命担当,为全力建设杭州城市重要新中心贡献力量!

(本版图片由余杭区仓前街道提供)

服务全周期 梦创社区精益求精

如何为科创企业提供更精准高效的服务,加快发展新质生产力?仓前街道率先破题,不断进行基层组织的重构迭代,探索构建新型生产关系,以进一步激发企业创新发展。



申昊科技参加第二届全球数字贸易博览会

“万物互联,利尔智达天下”,扎根仓前街道的利尔达科技致力于研发行业领先的射频、通信、组网、嵌入式微控制等物联网技术,拥有300名以上专业技术研发人员,该公司已拥有60项发明专利、227项实用新型专利、82项外观设计专利以及464项软件著作权,持续上榜“世界物联网企业500强”。如今,仓前街道给利尔达科技等6000多家企业配置了一位科创管家——梦创社区。

“我负责阳光雨露,你负责茁壮成长。”梦创社区是余杭区首批实体化运行的科创社区,具有税收高、人才集聚度高、企业质量高的“三高特点”。辖区拥有园区(厂区)62个,楼宇95幢,6000余家企业,服务人口约23.5万人。2023年,梦创社区实现税收23.25亿元,超过街道总税收的1/3,实现“每天每平方米纳税超4.3元”。

“我们将竭力为企业提供全生命周期服务,发挥‘硬政策’与‘软环境’组合效应,让广大企业家朋友在仓前放心投资、安心创业、顺心发展。”仓前街道相关负责人介绍,为营造更优营商环境,街道因地制宜,积极探索梦创社区党建“156”工作机制,进一步落实落细为企业服务,以打造“企业全生命周期服务”为理念,落实赋能、人才支撑五个工作理念,通过“党员四联”“一门多窗”“六必访”“助企直通车”“园治会”“周三荟”六项工作载体,为企业赋能、改革增效。

梦创社区因地制宜,建立N个微信服务群,第一时间传递政策信息,云上收集需求、问题,实现不到访即可解决问题的高效助企模式,为新设公司及公司扩展提供有效资源配比,为企业招人提供区域便民指导。截至目前,在梦创可直接办理56个企业和人才服务



仓前街道人才夜市招聘会